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第一章 緒論 
 
 

科技發展日息萬變，電腦普及加上網際網路蓬勃應用，不但帶來

生活的便利，改變社會型態、生活習慣與工作方式，也影響人際溝通、

媒體傳播和商業交易的模式，更對教育體系產生衝擊與變革。本研究

以此觀點來探究經由網路進行合作學習的相關議題。 

本章共分為七節：第一節說明本研究的研究背景與動機、第二節

說明本研究之研究目的與問題、第三節說明研究步驟、第四節說明本

研究之研究範圍與限制、第五節說明本研究之預期貢獻、第六節解釋

本研究之重要名詞、第七節說明本研究之論文結構。 

 

第一節 研究背景與動機 

面臨網際網路上隨手可得、多樣豐富的資訊資源應用，透過資訊

科技引導新的教學模式，以網際網路做為學習媒介的管道逐漸受到重

視，使得愈來愈多學習者從網路遠端獲取知識，而教學應用電腦化、

網路化、數位化、個人化成為必然的趨勢。 

網際網路的功用不再侷限於快速搜尋資料、交換檔案及共享資訊，

進而以全新、雙向互動的媒體趨勢發展，整合同步與非同步模式，營

造出多管道、多路徑、多資源、多元化的學習環境，提供實體教學環

境所無法紀錄的大量學習資訊、更多的彈性及學習機會[1]，電腦網路

科技與教育的結合應用發展滿足教學上的特殊需求。 

從教學環境建置到教學輔助系統發展、教學資源中心與學習管理的

概念、教學方式與角色的改變等，網路輔助教學為主的各種議題被廣

泛探究，為了讓學習者能夠透過網路教學環境獲得學習經驗，提升教
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學成效，網路輔助教學系統的設計發展主要提供學習者有效使用的學

習機制，讓使用者能夠在任何時間、任何地點使用，使得參與學習的

人員與資訊的交換突破時間空間限制，並能透過網路進行互動與合作

學習，促使網路學習社群發展，經由學習者使用網路紀錄提供教學管

理資訊回饋。 

若以社會認知理論的觀點來看，群組合作學習中學習者之學習行為

將受到個人因素及環境因素的影響。從個人因素而言，必須探討學習

者不同的個人特質並提供適性學習的教學。從環境因素而言，網路輔

助教學的重要課題在於網路教學輔助系統的功能與機制，以及能夠創

造因材施教、良好互動與合作學習的教學設計，並針對不同群組學習

目標，提供不同的情境學習，或是運用虛構的學習情境，滿足課程的

特殊需求。 

為了探討怎樣的網路合作學習才是有效的，因此本研究以電子商

務管理課程的學習者為對象，經由文獻探討建構網路合作學習支援系

統，探討網路合作學習中學習者的學習行為、電腦自我效能與學習風

格對學習成效與學習滿意度的影響，進而提出建議供後續教學者、學

習者與系統設計者之參考。 

 

第二節 研究目的與問題 

本研究的研究目的在於探討怎樣的網路合作學習才是有效的，經由

課程教學活動的設計與進行、發展非同步的網路合作學習支援系統進

行電子商務管理課程的輔助教學、探討學習者不同個人特質、學習風

格與電腦自我效能的差異性，是否會對網路合作學習成效與學習滿意

度有所影響，以及根據群組的差異，對群組合作學習紀錄進行分析、
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提出研究的發現與建議。 

此外亦希望透過本研究了解學習者對網路合作學習支援系統使用

上的相關建議，作為後續網路合作學習研究的參考依據，並提供實務

上後續進行網路合作學習系統設計與管理時的參考。 

基於以上的研究背景與動機，本研究的主要目的為： 

一、發展非同步網路合作學習支援系統的雛型、架構與功能 

二、在合作學習成效上主要涉及個人與群組的表現，所以本研究針

對個人與群組兩個層次來進行探討。 

 1.個人行為成效探討 

（一）探討個人差異是否會影響個人合作學習行為？ 

（二）探討個人合作學習行為是否會影響學習成效？ 

（三）探討個人合作學習行為是否會影響學習滿意度？ 

 2.群組行為成效探討 

（一）探索群組差異是否會影響群組合作學習行為？ 

（二）探索群組合作學習行為是否會影響學習成效？ 

三、對於網路合作學習支援系統的功能，學習者認為是否有幫助？

哪些功能比較有幫助？ 

四、根據研究結果提出建議，以作為後續相關研究者從事網路合作

參考與教學者教學策略應用。 

 

第三節 研究步驟 

 本研究分成十一個步驟進行，程序如圖1所示，並敘述如下： 

一、文獻探討與尋找問題。 

透過文獻探討的搜集與整理，尋找研究方向。 
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二、界定研究目的與範圍。 

 經由研究方向擬定研究的目的，確定研究方法與步驟。 

三、建立研究架構與假說。 

針對本研究相關之網路教學、合作學習與教學系統架構與功能

進行文獻探討，作為系統設計的理論基礎，並建立研究架構與假說。 

四、選定實驗對象 

選定適當之實驗對象，對學習者說明研究目的，根據實驗對象

的特性並配合學校正規課程運作，規劃實驗教學內容與教學活動設

計，並說明每週的課程與需要完成的進度。 

五、系統建構 

綜合文獻探討所建立之系統架構規劃，架設安裝網路合作教學

支援系統，進行測試與修正，介紹與說明系統的功能與使用方式，

編製成教案供學習者進行網路學習時之參考依據。 

六、問卷建立 

參考文獻引用與設計學習風格量表、電腦自我效能量表及網路

學習滿意度問卷。 

七、問卷測試 

問卷內容修正與教學系統線上測試作業。 

八、網路合作學習 

依照學習課程進行與排定的程序進行網路合作學習活動，了解

學習者網路合作學習情況與蒐集網路合作支援系統使用紀錄，作為

研究資料分析與改進之參考。 

九、實驗後測與資料蒐集 

進行學習成效評量與學習滿意度測量，透過網路合作支援系統
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蒐集學習者資料記錄。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

圖1 研究流程圖 

資料來源：本研究。 

 

十、資料分析 

將所獲得之資料加以歸納整理，利用統計軟體分析檢定研究假
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研究發現與論文撰寫 
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說與進行探討。 

十一、研究發現與論文撰寫 

根據分析結果撰寫研究發現，進而提出建議與結論，以及未來

發展方向。 

 

第四節 研究範圍與限制 

本節主要對本研究的研究範圍與限制作說明，包括教學實驗採用的

課程、對象、環境與限制。 

     壹  研究的課程 

本研究實驗課程以大學商學院的電子商務管理課程為主，並以

電子商務管理課程內容作為教學活動設計，讓學習者針對課程要求

的新創事業規劃書作業組成群組以進行合作學習，進而探索網路合

作學習行為與學習成效。 

     貳  研究的對象 

本研究主要針對修電子商務管理課程的景文技術學院資訊管

理科進修部兩個班級與東吳大學企業管理系一個班級，共三個班級

104名學員進行研究實驗與分析。 

     參  研究的環境 

本研究主要以建構主義與合作學習理論為基礎，建置網路合作

學習支援系統作為教學實驗的研究環境，提供學習者群組作業區進

行合作學習與教學設計過程中的所有教學活動。收集到的資料以網

路合作學習支援系統的紀錄為主，詳細之教學實驗設計請參考第3

章。 

     肆  研究的限制 
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由於人力、經費、網路合作學習支援系統建置環境、學術網路

的頻寬、教學課程設計與研究時間的限制，以及學習者可能因為學

習動機或是接受網路合作學習的程度不同而有所偏差，例如：對本

課程缺乏興趣、修課只為取得學分、抗拒網路合作學習支援系統的

使用，而可能影響到研究實驗的結果。 

 

第五節 預期貢獻 

本研究結合教育與資訊管理理論開發網路合作學習支援系統，目的

在於了解合作學習情境下系統的使用與學習者的個人特質對學習成效

與學習滿意度之影響，提供給教學者、系統發展者或學習者作為教學

實施或系統發展的參考，本研究的預期成果有下列三項: 

壹  對於教學者之建議： 

本研究之研究成果希望能提供給教學者作為網路合作教學環

境下其教學的參考，幫助教學者找到適當的教學方法來配合學習者

的個人差異或需求，期使學習者在網路合作教學的學習環境中能有

較高學習滿意度及學習績效。 

貳  對於系統發展者之幫助： 

本研究之研究成果希望能夠對網路合作教學環境改善有些許

貢獻，做為網路合作教學環境設計的參考，期望系統發展者能夠參

考學習者的需求與滿意度來設計開發系統。 

參  對於學習者之貢獻： 

本研究之研究成果希望能夠讓學習者體驗線上合作學習的功

效，了解網路合作學習的發展趨勢與沒有時空限制的增進小組合
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作，達成學習目標與自我建構知識的學習功效。 

 

第六節 重要名詞解釋 

為便於研究的分析與探討，茲將本研究中一些重要的名詞界定如

下： 

     壹  網路輔助教學 

本研究所指的網路輔助教學，是指利用資訊網路科技輔助教

學，學習者在學習的過程中利用網際網路環境中的各項教學資源，

進行同步或非同步學習方式，從事正式或非正式的學習活動，達成

學習目標與個人學習任務的完成。 

     貳  合作學習環境 

本研究所指的合作學習環境，是指研究者透過網路合作學習輔

助系統的設計，使教學者、學習者、系統管理者與一般其他使用人

員能夠在電子商務管理課程的教學活動中透過角色扮演、分組，經

由個人及群組合作互動的過程進行合作學習。 

     參  合作學習支援系統 

本研究所指的合作學習支援系統，是指本研究進行文獻探討後

所建構的網際網路合作學習環境，輔助課程教學進行，學習者在此

環境中透過相關功能應用可以進行同儕學習，群組合作以達成學習

的目的。 

     肆  學習成效 

本研究中所指的學習成效，是指依據教學課程作業任務要求，

於課程結束時，請學習群組成員對學習過程互動進行互相評分與每
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個小組最後繳交作業透過小組之間互相評分的分數，將兩個分數加

總計算結果。 

     伍  學習滿意度 

本研究所指的學習滿意度，是指學習者在學習過程中所進行的

教學活動是否滿足個人學習需求，而產生滿足的態度與感覺，經由

本研究學習滿意度問卷測量計算結果決定。 

     陸  學習風格 

本研究所指的學習風格，是指學習者與學習環境交互影響所培

養出的學習方式，本研究係以 Kolb[27]的學習風格理論將學習者區

分為收斂者、發散者、同化者與調適者四種學習風格。 

     柒  合作學習歷程紀錄 

本研究所指的學習學習歷程紀錄，是指學習者在網路合作學習

支援系統中，群組作業區之群組合作學習紀錄，包括群組互動討論

留言紀錄、個人作業文件與使用參考資源提供等。 

 

第七節 論文結構 

本研究論文共分為六章，以下為本論文各章節的概括描述： 

第一章為緒論，說明本研究之研究背景與動機、研究目的與問題、

研究方法與步驟、研究範圍與限制、研究之預期貢獻、重要名詞解釋

與論文架構。 

第二章進行建構主義、合作學習、學習風格與電腦自我效能等理論

探究。 

第三章為教學設計與實施，說明教學實驗設計、教學實驗環境、合

作學習歷程檔案設計、教學實驗流程與學習評量規劃。 
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第四章為研究設計與實施，根據第二章的文獻探討與第三章的教學

設計，提出本研究之研究架構與假說，並說明本研究之研究對象、變

數的操作性定義、研究的問題與假設、問卷說明與資料蒐集方式。 

第五章為研究結果與討論，驗證研究假設與說明樣本分析結果，並

對參與觀察群組合作學習的發現提出說明。 

第六章為結論與建議，根據研究結果與發現，提出命題、建議與未

來研究方向。 


